## 新形势下如何进一步 在联合国框架下加强国际网络安全治理

由于 2015 年专家组取得了成功,本届专家组成立之初,各方都抱有很高的期待。由于美英等国力推的在网络空间行使自卫权、反措施以及武装冲突法的适用等议题与中、俄以及其他部分发展中国家代表之间的分发展中国家代表之间的网络空间国际规则制定的博弈进入深水区,分专家组机制无法应对新的挑战和满足更多的国家组机制无法应对新的挑战和满足更多的思望。

第一,政治博弈成为影响专家组的主要 因素。围绕着专家组的博弈已经成为美欧与 新兴国家之间、非国家行为体与主权国家之 间争夺全球治理话语权的主要平台。此外, 美俄围绕着"黑客干预大选"的冲突升级对 本届专家的影响也很明显。美俄外交部都在



鲁传赖 上海国际问题研究院全球治理所 副研究员

专家组未能达成共识后的第一时间发表官方声明,将责任归于对方。对此,担任美方专家组代表的米歇尔·马可夫在美国国务院网站公开声明,缺乏政治意愿是导致专家组未能达成共识的主要原因,这也是美欧与俄罗斯等国不愿意搁置在部分条款上的争议,就其余专家组建议达成共识的主要原因。

第二,网络空间军事化背后 的深层次原因。美欧等国将网络

空间定义为第五空间,认为网络空间采取军事行动是既成事实,为了维护国家安全,必须要采取自卫权和反措施,并且需要用武装冲突法等国际法为依据建立网络军事行动的基本准则。这一战略的背后实际上是要利用美欧领先的网络军事力量建立在网络空间的战略优势,增加对非西方国家的网络威慑能力。

第三,现有机制的有效性和代表性赤字。 本届专家组未能达成共识,引发了各方对专家组机制有效性和代表性两方面的反思和质疑。在有效性方面,专家组原设计为,实现后息安全领域的专家顾问,,因此所以了领域外因素,特别是政治因素的影过了,以为一方面,现有的专家组代表经人和的人力,以为一个人增加到 20 人和 25 人的人增加到 20 人和 25 人的人, 然有很多国家未能参与其中,特别是印依然有很多国家未能参与其中,特别是印度、 加专家组工作有很大不满。此外,类似于像新加坡、荷兰、韩国、比利时这样的中等国家在网络领域有一定的区域影响力,也不满足与几年甚至更长时间才能轮到一次。除此之外,以微软、国际红十字会为代表的私营部门和非政府组织一直对不能参与相关工作表达了强烈不满。

联合国在网络空间治理中的主渠道作用不容置疑,专家组过去的工作对于网络空间的和平稳定有重要的意义。因此,应当继续推动联合国信息安全政府专家的相关工作。中美欧俄等网络空间大国应当继续推动联合国采取新的举措,同时继续探索在联合国框架下,采取双边和多边的合作形式。

第一,继续推动落实过去三届专家组报告的内容,特别是 2015 年专家组报告在国际法适用性、规范和关键基础设施保护等方面有很多有价值的共识依旧值得进一步落实。如报告强调了阐述了国际法和《联合国宪章》对通信技术的适用。强调了两者所倡导的主权平等、和平解决国际

争端、不对任何国家的领土完整或政治独立进行武力威胁或使用武力、尊重人权和基本自由、不干涉他国内政等基本原则适用于网络安全问题。网络规范对促进和平利用通信技术、充分实现将通信技术用于加强全球社会和经济发展的重要作用,在前两次报告基础上对负责任的国家行为规范有了更明确、完善的补充。关键信息基础设施保护领域规定各国不应蓄意允许他人利用本国领土使用通信技术实施国际不法行为,一国应适当回应另一国因其关键基础设施受到恶意通信技术行为的攻击而提出的援助请求等。

第二,聚焦在关键信息基础设施保护。各国政府对于关键信息基础设施缺乏明确的定义阻碍了在这一领域的合作。各方应当在专家组报告的基础之上继续就关键信息基础设施的定义组及就如何建立双边和多边的关键信息基础设施的定义和多级,这对机制开展探讨。过去几十年互联网不断充发展,网络安全形势和威胁挑战息基础设面在发展,网络安全形势和威胁挑战息基础设面,应当将重点放在关键的记令是关键的功能、关键的记息之间,应当将重点放在关键的信息之间,应当从风险和威胁入手,改变过去的固有思维。

第三,如何共同应对来自第三方的挑战,如网络恐怖主义、网络犯罪对于网络安全带来的挑战。网络空间安全态势逐步的恶化已经成为威胁国际安全的重要风险来源。新一届专家组未能达成共识对国际合作打击网络恐怖主义和网络犯罪有一定的负面影响,不利于各国在联合国框架下开展合作。因此,退回到 2015 年专家组报告,从双边和多边层面继续推进落实相关的成果有助于克服目前网络空间治理进程陷入困境而带来的不利局面。